

两周超4.5万人打卡 这个大展火出圈

记者 黄银凤 通讯员 项聪颖

"东方的起点——宁波与西 安:海陆丝绸之路跨时空对话"自 11月26日开展以来,观者如潮, 好评如潮,让丝路文化迅速出圈、

据宁波博物院统计,截至12 月8日19时,大展参观人数已超过

大展收获无数点赞

开展当日,上海博物馆、扬州 博物馆、甘肃省博物馆等7家博物 馆在新浪微博发起海报联动,浙江 省博物馆等6家博物馆发起馆长祝 贺视频联动。

"西安博物院这次全力支持大 我们精心挑选了18件珍贵文 物,包括西汉到隋唐时期最为突出 的代表性文物,比如西汉的金灶、 唐代的鎏金银杯及最具有少数民族 风格的皮囊壶造型的瓷器等。"西 安博物院副院长王自力说。

当天,展览吸引了1788人前 来打卡,引发第一波观展热潮。

次日,中国文物学会专家委员 会主任、故宫博物院学术委员会主 任单霁翔特地前来打卡,并发朋友 圈点赞:"展览非常好!我也不虚

展览自开展以来,一到周末, 展厅入口处就排起长龙, 观展人数 较平日成倍增加。

"我很早就关注这个大展了, 这次专程请假过来看展, 看完后我

感到非常震撼。听说之后还会有很 多活动,我肯定会来二刷、三刷 的。"从北仑赶来观展的方先生告 诉记者。

"在 '家门口'就能看到重磅 丝路文物,我感到特别开心!"网 友"WOPP"在宁波博物院的留言

"此次大展见证了中国朝代的 变迁与历史的厚重。作为一名中学 教师,博物馆简直成了我的第二课 堂。我在大饱眼福的同时,还和中 华优秀传统文化有了深入交流。 网友"橙柚柚"点赞道。

据了解,为提升观众观展体 验,宁波博物院每天分7个时段为 观众提供预约服务,每个时段1小 时,进行错峰预约,每天最大预约 数1.29万人。同时,线下可接纳无 预约刷证入馆。每周六、周日及法 定节假日延长开放至晚上9时,并 增加晚间预约时段,晚间可预约

周边活动来添彩

来自全国39家文博单位的481 件/套展品汇集一堂,"陆上丝绸之 路""海上丝绸之路"和"大运 河"三大世界级线性文化遗产的文 物首次同框,丰富多彩的互动活动 轮番登场, 点燃了市民游客的参观

这次展览横跨元旦、春节、元 宵等节日。为了更好地营造节日氛 围,增强展览的互动性、趣味性和 体验感, 主办方一共安排了6项配

象山造船业"景气度"持续拉满

EM NATASHA

势头强劲的一个生动写照。

造船订单已排至2027年。

据宁波象山海事处统计, 今年

1月至今,象山县船舶修造企业产

能持续满负荷运转,新造船共交付

62艘,约112.1万载重吨,产值约

39.5 亿元,同比增长58%。今年

来,象山共交付外贸船28艘,产

值16.1亿元。与此同时,象山新接

山统筹临港岸线、码头、土地资源,

优化船舶修造布点规划,完善船舶

基地及其配套建设。"我们正全力打

造以高端船舶、海工装备为主导产

为未来发展谋"增量"空间,象

产值同比增长58%,订单排到2027年



观众体验皮影戏。 (黄银凤 项聪颖 摄)

12月7日、8日,宁波博物院 连续推出两项周边活动——"古韵 丝途"文创非遗集市和"返航·丝 路一号"沉浸剧游。

集市以丝绸元素和瓷器为核 心,分"陆丝集市""海丝集市""文博 "非遗集市"四大板块,设置一 系列与周边环境相协调、趣味性强 的互动打卡场景装置。

"返航·丝路一号"沉浸剧 游,以剧本游形式丰富传统展览的 呈现方式, 让游客在参观展览中深 刻感知丝绸之路发展的历史文化脉

"解谜游戏能帮助我们更用心 地探索展馆里的文物细节与历史内 涵。"参加沉浸剧游的小王感叹道。

据悉,在接下来的元旦、春 节、元宵等节日,也将继续安排 "古韵丝途"文创非遗集市与"返 航·丝路一号"沉浸剧游。

与此同时, 宁泊咖啡、文创商 店等将陆续推出展览专属联名咖 啡、风味美食、文具、桌游棋、定 制徽章、纪念币、冰箱贴等特色文 创, 让观众"把展览带回家", 也 让观众更深入地了解大展内容、更 好地享受文化大餐。

此外,"海陆丝路那些事"系 列讲座将不定期推出14场,邀请 丝路沿线博物馆专家学者,针对不 同的丝路主题,以线上线下相结合 的方式举行讲座。

等待试航的"神洲22081"船。(通讯员供图)

石浦港通航。

险,象山海事部门推出《船舶

修造水上安全全链条服务指导

书》,为企业理顺建设程序、动

态管理、水上安全等要求,并

依托宁波舟山港大型船舶交通

流组织经验, 召集资深船长、

引航员等专家指导大型船舶在

进一步引导象山船舶修造企业

向高端化绿色化转型,提升企

业核心竞争力。"象山县船舶协

会会长、浙江东红船业有限公

司董事长李红蓥说。

"随着竞争的加剧,我们将

明年我市计划新建和改造提升 高标准农田10万亩以上

本报讯 (记者孙吉晶 通讯 员严舒玮) 昨天上午, 在奉化区 西坞街道庙后周村, 高标准农田 改造提升项目现场呈现一派忙碌 景象,挖掘机、翻耕机在田间作 业,工人忙着浇筑水泥路。

据了解,这一高标准农田改 造提升项目涉及庙后周、四维、 西坞等9个村,计划投入1600多 万元,通过建设沟渠路及泵站、 水闸等一批农田基础设施,改造 提升高标准农田1135亩。

连日来,我市各地掀起农田 水利建设的热潮。记者昨天从市 农业农村局了解到,2025年,我 市计划新建和改造提升高标准农 田10万亩以上,新增划定粮功区 储备区8.22万亩。

市农业农村局农田建设管理 处相关人士表示,明年农田建设 的重点是,逐步把立地条件好、 水源有保障的永久基本农田优先 建成适宜耕作、旱涝保收、高产 稳产的现代化良田,不断提高农 业综合生产能力和农田防灾减灾 能力,保障粮食安全。

据介绍,2024年,我市批复 立项高标准农田新建项目104个 15万余亩、改造提升项目25个6 万余亩,目前已完成年度计划任 务的211%。全市累计建成千亩 方78个、万亩方8个,80万亩粮 食生产功能区和106万亩现代农 业园区农田水利设施条件明显提

为提升管护规范机制,我市 创新管护模式,探索社会化保险 试点,2024年将高标准农田工程 项目因灾或损毁纳入政策性农业 保险市级财政补贴险种目录, 今 年已完成承保面积40万亩,保 额12亿元,保费支出1800万 元,为提升高标准农田建设工程 设施管护质量和效益提供了有力

根据最新评价结果, 我市耕 地平均质量等级为2.80等,居全 省前列。



这几日,我市各地农户纷纷抓紧时机抢播冬小麦,为来年丰收打下 基础。图为海曙洞桥蕙江村农户樊丹阳操控无人机播种。

(徐能 忻之承 摄)

宁波市青少年个案管理中心揭牌 类似机构在全省尚属首家

本报讯 (记者吴向正 通讯 员冯浩 陈香如)昨天下午,宁 波市青少年个案管理中心揭牌成 立,标志着我市青少年社会化联 动服务机制得到进一步完善。据 悉,类似的机构在全省尚属首家。

当前,社会快速发展,青少 年成长过程中面临的问题呈现多 样化,如情绪障碍、社交障碍、 行为障碍、依赖心理、学习问题 等,严重影响青少年的身心健 康。然而,现有各界提供的服务 难以满足青少年身心健康成长的 需求。相关人士认为,社会力量 可以在服务青少年方面发挥更大 的作用。为此,宁波市社会工作 联合会第二届青少年社会工作专 业委员会着手建立宁波市青少年 个案管理中心,深化宁波市青少 年(个案)社会化联动机制建设。

据介绍,宁波市青少年个案 管理中心将依托共青团宁波市委 12355 青少年服务台和宁波市涉 罪未成年人社会观护"甬爱"项 目,以青少年个案服务为抓手,

积极联动社会化支持力量, 打造 资源整合、服务规范的青少年服 务中枢平台, 共同构建全方位、 多层次的青少年关爱社会化服务 体系。

在座谈交流环节,5家社会 服务机构代表分享青少年个案服 务案例。杨同学曾遭遇校园欺 凌,被诊断患上抑郁症,希望申 请休学, 却无法获得父母的理 解,于是致电12355热线。在接 线人员的安抚下,杨同学情绪趋 稳。根据杨同学的意愿,社工预 约了上门预估,根据预估情况, 从其个人、家庭和学校的层面着 手进行介入, 联动学校、医院和 相关政府部门的社会支持力量, 并督导当地的青少年社工开展面 向其个人和家庭的持续跟踪介入 服务。一段时间后,杨同学恢复 身心健康。

会上,相关部门代表和专家 学者围绕如何完善我市青少年社 会化联动服务机制等进行了座谈

直播全网观看量破百万 这场治理分享会为啥这么"热"?

记者 陈烨

甬派客户端全程直播,同步联 动宁波市委社会工作部官方微信公 众号、新华社现场云、央视频、宁 波晚报视频号,直播全网观看量破 百万! 这是昨天"四明三千里 共 治幸福家"——社区(乡村)治理 特色案例分享会的直播数据。

本报讯 (记者何晴 通讯

员李卓 郑颖)昨天上午,位

于象山石浦镇打鼓峙船舶基地

的浙江神洲船业有限公司对开

水域,工作人员有条不紊地为

"神洲 22081"船做试航前最后

吨,船长108.5米,由新加坡一

家石油公司订购, 主要用作石

油运输及大型船舶燃油加注,

预计今年底交付,交付后将进

一步刷新象山新造船的年度产

值纪录。这是象山造船业发展

"神洲 22081"船载重 7999

的整备工作。

当天,来自全国的专家学者、 社区代表、媒体代表及宁波160多 名基层工作者齐聚宁波日报报业集 团3楼报告厅,围绕"村社治理" 这一命题, 谈理论、聊经验、讲故 事。这场在线下开展的交流活动, 在线上"出圈"。

该活动由宁波市委社会工作 部指导、复旦大学发展研究院提 供学术支持、宁波日报报业集团 主办、宁波日报报业集团都市报

分享会现场,复旦大学社会发 展与公共政策学院教授、文科科研 处处长,中国社会工作教育协会副 会长兼秘书长顾东辉; 复旦大学特 聘教授、全国基层政权建设和社区 治理专家委员会委员叶超; 华中师 范大学社会学院教授吕方分别围绕 社区社会工作的过程智慧、城乡治 理、乡村"空心化"及其治理,进 行了主题培训。

来自成都、深圳、上海、杭 州、南京等地的6名社区书记,带 来他们在社区治理过程中的做法、 经验和成效。这些分享如一道道良 方, 让在座不少人大呼"受益匪

南京市建邺区南苑街道泰山

路社区通过培育协商主体、规范 协商秩序,将民主协商工作开展 得有声有色。居民事、居民议、 居民定的理念,获得了台下同行

业的临港装备工业园。"象山县经

信局相关负责人介绍,目前象山已

建成船舶修造场所22处、船台345

个、舾装码头12个,年修造船能力

船业有限公司牵头成立象山县船

舶与海洋工程技术研究中心,投入

7000余万元完成生产设备改造提

升,建成中国首套深远海动态模拟

一体化平台"东方海工07",全县最

大载重量、最大集装箱装载量等船

助力船企优化流程、防范风

持续提升技术水平,浙江东红

提升至200万吨规模。

舶接连完成铸造交付。

泰山路社区党委书记陈健华 介绍,以"我与群众面对面、党 员包户零距离"等方式,社区坚 持每两周召开议事会,同时制定 形成可应用于不同会议议题的 《泰山路社区民主协商议事规 则》。从"有话想说"到"有话好 说", 进而达成"有事好商量", 社区民主协商氛围浓厚且形成自 治良性循环。

互学互鉴, 共促社区治理提质 增效。当天,"宁波经验"的亮 相,让来自其他城市的社区书记眼 前一亮。鄞州区潘火街道香园社区

用"邻团社"模式构建全龄友好型 熟人社区,通过挖掘社区能人、组 建社区志愿团队,培育社区社会组 织,实现多元主体参与。"我们挖 掘了1635名志愿者,组建了23个 志愿团队,推进26个社区治理项 目。"社区党总支书记俞敏用一串 数字展现社区活力。

坚持以人民为中心的发展思 想,宁波许多社区、乡村在治理方 面有探索、有实践、有成效。经前 期征集、筛选, 当天下午, 全市 36个社区(乡村)治理特色案例 接受了专家团的"把脉"

宁波市委社会工作部负责人在 分享会后说:"服务是最好的治 理,在一件件实事中,让群众信 任、让群众支持,这是基层治理的 根本要义。"

浙大宁波理工学院 文化数据工程研究院成立

本报讯 (记者黄合 通讯员 卢帆)昨天,浙大宁波理工学院 文化数据工程研究院正式揭牌成 立。来自敦煌研究院、杭州城市 大脑研究院、浙江省文投集团等 单位的学界、业界专家和来自我 市宣传、数据、科技、经信、文 旅等部门的有关负责人共同见

宁波既是底蕴深厚的历史 文化名城,也是制造大市。如 何让丰沛的文化资源转化为生 产资源、更好赋能千行百业? 近年来, 浙大宁波理工学院发 挥文理交叉协同优势, 在数字 文化基因解码、数字文化创新 应用、数字文化国际传播等方 面积极探索,与敦煌研究院合 作构建"多彩敦煌 古今宁 波"文化品牌,建立数字文化 创新中心开展史前考古数字化 等研究,迈出了学术、技术与 艺术交流碰撞的新步伐。

据了解,研究院将重点围绕 文化基因、数字解码, 文化赋 能、智造生活,文化内核、智慧 传播三个重点,进一步探索文化 与科技深度融合的有效机制和应 用载体,推动文化数据成果走向 网络化、智能化、产业化, 进而 在服务"国之大者"方面更好彰 显创新性应用型高校的责任与担

在随后举行的文化数据工 程研究发展规划研讨会上,与 会专家围绕当下文化科技融合 的痛点难点建言献策,寄语新 成立的研究院乘势而上,改革 创新模式,打破学科壁垒,培 养复合型人才,在全国文化数 据领域走出一条可复制可推广 的新路子。